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ВІДГУК  

офіційного опонента Лазаренко Наталії Іванівни, доктора педагогічних наук, 

професора на дисертацію Юника Івана Дмитровича «Теоретико-методологічні 

засади формування бренду науково-педагогічного працівника закладу вищої 

освіти», представлену на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти 

1. Актуальність теми виконаної роботи та зв’язок із планами 

відповідних галузей науки 

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується глобалізаційними 

та інтеграційними процесами і висуває перед вітчизняною системою освіти 

низку завдань, спрямованих на створення конкурентних переваг на 

європейському та світовому ринку освітніх послуг. 

Сучасність постіндустріального простору у спектрі освітянських 

тенденцій характеризується полігалузевою інтенсифікацією конкуренції 

фахівців у професійному макро- і мікросередовищі. Традиційні для вищої освіти 

вимоги, які передбачають для  науково-педагогічних працівників закладів вищої 

освіти необхідність підвищувати конкурентоспроможність загалом завдяки 

системному вдосконаленню якості власних освітньо-наукових послуг, 

втрачають свою винятковість у контексті синхронізації їх професійної 

діяльності з реаліями ринкової економіки. 

У сфері вищої освіти світу спостерігається ряд домінуючих тенденцій, 

покликаних чинити активний супротив економічній, соціально-демографічній, 

духовній та іншим кризам сучасності. Однією з означених тенденцій є 

глобалізація ринку освітніх послуг, активними учасниками якої є всі світові та 

національні системи навчання у закладах вищої освіти. Це стало можливим 

завдяки лібералізації ринків освітніх послуг, посиленню взаємозв’язків і 

взаємозалежностей між ними. Ця глобалізація також призвела до посилення 

конкуренції в освітній системі між державними та альтернативними 

приватними ЗВО. У процесі всебічної глобалізації та синхронізації освітньої 

сфери з умовами ринкової економіки відчутною стає перспектива виходу на 

український освітній простір іноземних ЗВО, можливості яких є конкурентними 

для української аудиторії абітурієнтів. У зв’язку з цим, дисертаційне 

дослідження Юника Івана Дмитровича присвячено актуальній проблемі щодо 

висвітлення теоретико-методологічних засад формування бренду науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти в Україні. 

Проведений аналіз дисертації Юника Івана Дмитровича надає підстави 

стверджувати, що науковий та поняттєвий апарат дослідження обґрунтовано 
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згідно вимог написання такого рівня робіт, що є достатнім у розв’язанні 

окреслених логічно сформульованих дисертантом завдань та сприяє 

ґрунтовному аналізу досліджуваної проблеми. Розв’язання завдань цього 

наукового спрямування коректно визначає систему науково-педагогічних 

методів (теоретичних, емпіричних і статистичних), що забезпечує вірогідність 

отриманих результатів. Аналіз основних положень та змісту дослідницької 

роботи підтверджує досягнення мети щодо вирішення завдань цього 

дослідження. Висновки та надбання, представлені в дисертації, вирізняються 

логічністю викладення змісту, інформативністю, достатнім рівнем 

обґрунтованості й достовірності. 

 

2.  Найбільш суттєві наукові результати, що містяться в дисертації 

До головних здобутків наукового дослідження варто віднести такі 

одержані результати дослідження: 

- вперше у вітчизняній педагогічній науці здійснено цілісне дослідження 

проблеми формування бренду науково-педагогічного працівника закладу вищої 

освіти; з’ясовано зміст та структуру означеного феномену; визначено критерії 

(ступінь сформованості іміджу носія бренду як викладача; досконалість 

презентованості іміджу носія бренду як науковця; релевантність практичного 

підкріплення фахових компетенцій носія бренду поза межами системи вищої 

освіти; міра вираженості полюсу модальності репутації носія бренду), їх 

параметри та рівні (взірцевий, високий, середній, низький, дуже низький) 

сформованості бренду науково-педагогічного працівника закладу вищої освіти; 

обґрунтовано теоретико-методологічні засади формування означеного 

феномену; спроєктовано концептуальну модель формування бренду науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти як сукупність взаємопов’язаних 

та взаємозумовлених структурних блоків (ресурсно-контекстуального, 

структурно-функціонального, діагностувально-аналітичного, змістово-

процесуального і результативно-перспективного); розроблено комплекс 

авторських методик цілеспрямованого формування бренду науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти, який реалізується створенням 

трьох груп педагогічних умов завдяки впровадженню у професійну діяльність 

фахівців алгоритмічного змісту настанов; 

- уточнено змістове наповнення понять «імідж науково-педагогічного 

працівника закладу вищої освіти» та «репутація науково-педагогічного 

працівника закладу вищої освіти»; процесуально-інтервальні детермінанти 

формування бренду науково-педагогічного працівника закладу вищої освіти;  

- удосконалено технології діагностики стану сформованості іміджу носія 



3 
 

бренду як викладача закладу вищої освіти, як науковця, як практика поза 

межами системи вищої освіти, а також полюсу модальності його репутації. 

- подальшого розвитку набули положення щодо методологічних, 

теоретичних і методичних засад підвищення конкурентоздатності науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти шляхом формування персонального 

бренду та його просування на ринку надання освітньо-наукових послуг. 

Вважаємо коректним формулювання вказаних елементів наукової 

новизни, які віддзеркалюють основні відмінності між сталістю уже відомих 

положень й орієнтацією на результати, досягнення яких є актуальними з 

впровадженням у практику, а їх кількісні показники та кваліфікаційна 

значимість відповідають нормативним вимогам щодо написання докторських 

дисертацій. 

 

3. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Сформульовані Юником І.Д. у дисертації наукові висновки, положення та 

рекомендації є аргументованими, логічними, послідовними й змістовними. 

Достовірність отриманих результатів підтверджується використанням великої 

кількості джерел мовою оригіналу (578 позицій, з яких 241 – іноземними 

мовами), використанням здобувачем сучасних методів дослідження, 

обґрунтованістю головних положень дослідження, апробацією та 

впровадженням результатів дослідження у площину практичної діяльності ЗВО. 

Висновкам, що представлені в дослідженні, властиві достатній рівень повноти, 

виваженості, логічності та обґрунтованості. 

 

4. Оцінка змісту дисертації та її завершеність 

Структура дисертації зумовлена логікою наукового пошуку і складається з 

анотацій українською та англійською мовами, вступу, чотирьох розділів, висновків 

до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Основний зміст дисертації свідчить про завершеність та логічність викладу 

матеріалу. Вектор розкриття і дослідження проблеми надає роботі новизни, 

оригінальності та наукової цінності. Кожний із розділів дисертації вирізняється 

певним внеском у розкриття проблеми теоретико-методологічних засад 

формування бренду науково-педагогічного працівника закладу вищої освіти. 

У першому розділі «Концептуально-теоретичні передумови дослідження 

методологічних засад формування бренду науково-педагогічного працівника 

закладу вищої освіти» автором досконало розкрито функціональний, 

економічний, комунікативний, психологічний, соціально-лояльнісний та 

культурно-етичний аспекти феноменології досліджуваного феномену. Комплекс 
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теоретико-методологічних підходів до вивчення феноменології брендингу надав 

змогу сформулювати авторську дефініцію концепту «бренд науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти», що трактується як 

сформований в уяві цільової аудиторії і визнаний нею взірцевим цілісний 

соціально-професійний образ фахівця, створений гармонійним поєднанням 

достеменних іміджевих та репутаційних конструктів. 

Заслуговує схвальної оцінки не лише обґрунтування психологічних засад 

формування бренду науково-педагогічного працівника закладу вищої освіти, а й 

введення автором у науковий обіг поняття «когнітивний екстрасонанс» 

(когнітивного консонансу з перевершенням очікувань), передумовою для 

виникнення якого постає здатність бренду фахівця виступати для цільової 

аудиторії гарантом системи емоційно-сфокусованих очікувань з позитивним 

полюсом модальності. 

У другому розділі «Структурно-процесуальні основи брендингу в сфері 

вищої освіти» простежується системний підхід при розгляді дисертантом 

структурно-процесуальних основ брендингу в сфері вищої освіти, де не тільки 

визначено структуру концепту «бренд науково-педагогічного працівника 

закладу вищої освіти», а й окреслено змістово-процесуальні засади брендингу 

означеного фахівця. Окрім того, у розділі дисертації всебічно розглянуто бренд-

комунікацію науково-педагогічного працівника з цільовою аудиторією як 

процес їх взаємодії в усіх точках контакту за всіма каналами й медіумами, що 

забезпечує обмін «нефільтрованою» інформацією у межах як мікро-, так і 

макропростору. Особливу увагу в означеному аспекті приділено онлайн-

комунікації фахівця зі студентською цільовою аудиторією, необхідність і 

доречність включення її до складу бренд-комунікації науково-педагогічного 

працівника закладу вищої освіти з цільовою аудиторією обумовлена 

можливістю додаткового використання релевантних для обох сторін 

комунікативних каналів. 

Ґрунтовним є аналіз специфіки сучасної онлайн-комунікації, що надав 

змогу І. Д. Юнику встановити основні атрибути інтернет-образу бренду 

викладача вишу, завдяки яким відбувається його ідентифікація цільовою 

аудиторією і, водночас, самопозиціонування, є аватар (графічне зображення 

носія бренду) та нікнейм (інтернет-ім’я). Дослідником уточнено двоетапний 

алгоритм аналізу аватара фахівця вишу: диференціація змістоутворюючих 

конструктів аватара та встановлення ступеня відповідності/невідповідності цих 

конструктів особистісним рисам носія бренду. Наголошено, що при виборі 

носієм бренду унікального нікнейма для інтернет-комунікації доцільно 

враховувати вихідні положення лінгвістичних концепцій довільності та 

звукосимволізму, згідно з якими деякі використані при побудові нікнейма 

фонеми і фонестеми наділені «самостійним значенням». 

У третьому розділі «Діагностувально-пошукова робота з удосконалення 
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процесу формування бренду науково-педагогічного працівника закладу вищої 

освіти» викладено авторські технології діагностики стану сформованості 

бренду фахівця, обґрунтовано чотири визначних критерії. У результаті 

проведення пошукових досліджень визначено напрями вдосконалення процесу 

формування бренду науково-педагогічного працівника; спроєктовано та 

розкрито концептуальну модель формування бренду науково-педагогічного 

працівника закладу вищої освіти, яка передбачає алгоритмічну взаємодію п’яти 

блоків (ресурсно-контекстуального, структурно-функціонального, 

діагностувально-аналітичного, змістово-процесуального та результативно-

перспективного). Модель характеризується циклічністю, що уможливлює 

вдосконалення вже сформованого бренду фахівця з урахуванням закономірного 

накопичення у його носія особистісно-професійного потенціалу, змінності 

соціоекономічних умов брендингу і появи нових потреб у цільової аудиторії. 

Позитивно оцінюємо логіку розміщення усіх блоків пропонованої 

концептуальної моделі, акцентуємо увагу на нестандартному для педагогічної 

науки підході дисертанта до змістового наповнення результативно-

перспективного блоку спроєктованої концептуальної моделі: домінанта на 

багатоетапності й залежності процесу формування бренду науково-

педагогічного працівника ЗВО від ряду змінних зовнішніх та внутрішніх 

факторів надала змогу дослідникові передбачити отримання одразу трьох 

варіантів проміжного результату з окресленням відповідних векторів 

подальших брендингових дій. Так, у разі отримання помірно позитивного 

проміжного результату фахівцем вносяться належні корективи в алгоритми 

формування власного бренду та/або обираються інші методи і принципи їх 

реалізації, а також змінюються форми й стратегії брендингу. У випадку фіксації 

негативних проміжних результатів ініціюється повторний аналіз носієм бренду 

особистісно-професійного потенціалу, потреб цільової аудиторії та 

соціоекономічних умов сучасності з подальшим внесенням кардинальних змін 

до техніко-тактичної програми брендингу. При отриманні позитивного 

проміжного результату здійснюється повномасштабне втілення уявного образу 

бренду науково-педагогічного працівника закладу вищої освіти у професійну 

діяльність фахівця. 

Особливої уваги заслуговує  четвертий розділ «Експериментальна робота 

з удосконалення процесу цілеспрямованого формування бренду науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти», де висвітлено комплекс 

методик цілеспрямованого формування означеного феномену й описано 

результати перевірки дієздатності запропонованого комплексу методик у ході 

проведення формувального експерименту. Вибір закладів вищої освіти, на базі 

яких проводилась експериментальна робота, детермінувався передбаченою 

Юником І. Д. необхідністю врахування наявності у фахівця ЗВО формальної 

педагогічної освіти. Саме тому у цьому експерименті брали участь фахівці 
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педагогічних університетів (Національного педагогічного університету 

імені М. П. Драгоманова та Бердянського державного педагогічного 

університету), інших університетів (Київського національного торговельно-

економічного університету та Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка) і мистецького ЗВО України – Національної  

музичної академії України імені П. І. Чайковського. 

Позитивна динаміка спостерігається від використання у професійній 

діяльності фахівців розробленого комплексу методик цілеспрямованого 

формування означеного феномену, який реалізовувався створенням трьох груп 

педагогічних умов: перша група педагогічних умов забезпечувала аудит ступеня 

сформованості структурно-функціональних конструктів брендингу науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти; друга група педагогічних умов 

спрямовувала вольові зусилля науково-педагогічного працівника закладу вищої 

освіти на створення уявного образу власного бренду; третя група педагогічних 

умов сприяла підвищенню ефективності втілення уявного образу бренду 

науково-педагогічного працівника закладу вищої освіти у професійну 

діяльність.  

Не викликає сумніву доказовість отриманих в ході проведення 

формувального експерименту результатів, яка прямо корелює з валідністю 

розробленого дисертантом діагностувального інструментарію для обчислення 

показників за кожним із 16-ти параметрів сформованості бренду науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти. Позитивна динаміка від 

використання у професійній діяльності фахівців розробленого комплексу 

методик цілеспрямованого формування означеного феномену, який 

реалізовувався створенням трьох груп педагогічних умов завдяки 

впровадженню алгоритмічного змісту настанов, склала 19,1%. Це уможливило 

фіксацію взірцевого рівня сформованості означеного феномену одразу у двох 

науково-педагогічних працівників. Отримані результати експериментальної 

роботи надають підстави наголошувати на доцільності використання 

запропонованого комплексу авторських методик цілеспрямованого формування 

бренду у процесі професійної діяльності науково-педагогічних працівників 

закладів вищої освіти. Обґрунтовані автором теоретико-методологічні засади 

досліджуваного феномену дійсно забезпечують його пролонговану 

конкурентоздатність в соціоекономічних умовах сучасності. 

 

5.  Значення для науки і практики одержаних автором результатів 

Сформульовані в дисертації положення та висновки відтворюють 

результати впровадження у професійну діяльність фахівців науково-методичного 

комплексу з формування бренду науково-педагогічного працівника закладу 

вищої освіти, що містить: монографію «Бренд науково-педагогічного працівника 

вишу» та практичні порадники: «Алгоритми аудиту ступеня сформованості 
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структурно-функціональних конструктів брендингу науково-педагогічного 

працівника закладу вищої освіти», «Алгоритми моделювання бренду науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти» й «Алгоритми втілення уявного 

образу персонального бренду у фахову діяльність викладача вишу».  

Матеріали дисертації можуть бути використані адміністративно-

управлінським персоналом та науково-педагогічними працівниками закладів 

вищої освіти в ході самореалізації особистісного потенціалу у професійній 

діяльності, а також керівними кадрами установ національної системи вищої 

освіти при розв’язанні науково-теоретичних і практичних завдань щодо 

реформування стратегії її розвитку. Обґрунтовані теоретико-методологічні 

засади і концептуальні положення формування бренду науково-педагогічного 

працівника закладу вищої освіти можуть скласти основу подальших досліджень 

проблематики брендингу й іміджування у галузі педагогічної науки та 

менеджменту освіти. 

 

6.  Повнота викладання результатів в опублікованих працях 

Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 43 публікаціях      

(38 — одноосібні), серед яких: 1 стаття у науковому періодичному виданні, 

проіндексованому у базі даних Scopus; 2 статті у наукових періодичних 

виданнях, проіндексованих у базі даних Web of Science; 21 стаття у наукових 

періодичних виданнях, включених до переліку наукових фахових видань 

України; 1 одноосібна монографія; 3 розділи у 3 колективних монографіях; 3 

практичні порадники; 12 публікацій у збірниках наукових праць і матеріалів 

міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій. 

 

7.  Ідентичність змісту реферату і основних положень дисертації 

Наукові положення, висновки й рекомендації, представлені в рефераті, 

належним чином відображають зміст рукопису дисертації. Поняттєво-

категоріальний апарат наукової роботи суттєво збалансований. Загальні 

висновки характеризуються логічністю та відповідністю  поставленим 

дисертантом завданням. Дисертацію написано згідно вимог наукового стилю. 

Дисертант володіє теорією проблеми та методами  її пізнання. Отримані наукові 

результати виокреслюють високий рівень набуття автором найвищих 

компетентностей у впровадженні методології дослідницької роботи, що 

забезпечило розв’язання пропонованої проблеми, яка має світове та 

загальнонаціональне значення. Зазначимо, що представлена дисертаційна 

робота є самостійним, завершеним науковим дослідженням,  результативність 

якого відображає теоретичне і практичне значення в контексті формування 

бренду науково-педагогічного працівника закладу вищої освіти в Україні. 
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8.  Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації 

Позитивно оцінюючи дисертаційну роботу, зазначимо на необхідності 

представлення деяких зауважень та побажань, врахування котрих увиразнило б 

значимість і високий рівень науковості викладу наукового матеріалу: 

1.  У п. 1.4. дисертації автором здійснено аналіз детермінант успішного 

брендингу науково-педагогічного працівника закладу вищої освіти в 

перспективах наукового дискурсу. Зокрема, автором наголошено, що 

психологічну основу формування фахівця ЗВО складають як психічні 

процеси (увага, уява,  пам’ять, мислення тощо), так і емоційно-вольові стани 

носія бренду та його цільової аудиторії. На нашу думку, цей аналіз набув би 

більшої довершеності та аргументованості за умови посилення авторських 

міркувань щодо ролі емоційного інтелекту у досліджуваному процесі. 

2.  У п. 3.3 дисертації на основі ґрунтовного аналізу результатів 

констатувального експерименту автором зроблено висновок про те, що 

формальна педагогічна освіта є детермінантою підсилення бренду науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти. На нашу думку, створення 

окремої методики цілеспрямованого формування бренду в аспекті ще й 

неформальної педагогічної освіти значно збагатило б запропоноване 

дослідження. 

3. Дискусійною є назва четвертого розділу «Експериментальна робота з 

удосконалення процесу цілеспрямованого формування бренду науково- 

педагогічного працівника закладу вищої освіти», оскільки потребує 

детальнішого обґрунтування та авторської аргументації в контексті 

показників виміру ефективності запропонованого комплексу методик 

цілеспрямованого формування означеного феномену власне щодо перевірки 

його реалізації. 

4. Висвітлюючи в четвертому розділі дисертації хід проведення 

формувального експерименту, було б слушним деталізувати специфіку 

застосування розробленого автором комплексу методик цілеспрямованого 

формування бренду науково-педагогічного працівника закладу вищої освіти в 

умовах дистанційної освіти. 

5.  Для вирішення проблеми формування бренду науково-педагогічного 

працівника закладу вищої освіти, яка поки що не ставала предметом 

спеціальних наукових досліджень в галузі педагогіки, важливим є аналіз 

Юником Іваном Дмитровичем іноземної наукової літератури з педагогіки, 

психології, маркетингу, менеджменту, економіки, соціальних комунікацій на 

основі вільного володіння дисертантом англійською мовою. Втім, на нашу 

думку, дисертант не скористався вельми актуальною для сфери вищої освіти 

можливістю створення сучасного словника-тезауруса з брендингу науково-

педагогічного працівника закладу вищої освіти. Його поява уможливила б  
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